关于中央八项规定，习近平总书记这样强调
[bookmark: _GoBack]编者按:党中央决定，自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。习近平总书记高度重视，亲自谋划确定学习教育主题发表重要讲话，作出重要指示，为开展学习教育指明了方向。我们摘录了党的十八大以来习近平总书记关于中央八项规定的部分重要论述，一起来学习!
2012年12月4日
在中央政治局会议上关于改进工作作风密切联系群众的讲话新一届中央领导集体要定规矩，这(指《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》--编者注)是很重要的规矩，没有规矩，不成方圆。从我们在座各位做起来，新人新办法。制定这方面的规矩，指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党。党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正焉能正人。最重要的就是要防微杜渐不要“温水煮青蛙”。
2013年1月22日
在第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话改进工作作风的任务非常繁重八项规定是一个切入口和动员令。八项规定既不是最高标准，更不是最终是我们作为共产党人应该做到的基本要求。“善禁者，先禁其身而后人。”各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现中央政治局同志从我本人做起。
2014年3月18日
在河南省兰考县委常委扩大会议上的讲话中央八项规定出台后，广大党员、干部从文山会海和接待应酬中解脱出来，工作方式和生活方式发生明显转变，大多数干部觉得解脱了、身心舒畅，家庭也有亲切感了。整天喝得醉醺醺的，舒服吗?同时，也有少数干部感到有些不适应了，有的快下班了还没有人邀约聚会就觉得心里有些空荡荡的，甚至发出了“为官不易”的感叹，甚至还有人说“官不聊生”了。看来，减少应酬要进一步提倡，健康的工作方式和生活方式要进一步提倡。
2015年1月13日
在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话党的十八大后，党中央从立规矩开始，首先制定了八项规定，随后陆续出台一系列制度。各级根据中央八项规定精神，在联系服务群众、规范权力运行等方面制定和修订了一批工作制度和管理制度。制度的笼子越扎越紧，针对干部工作生活的监督制度已基本建立健全，下一步就是要严格执行。
2016年1月12日
在第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话党的十八大之后，党中央讨论加就想至专胜庆“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定，下口就要真正把那块吃进去、消化掉，不要这吃-嘴那吃一嘴，囫囵吞枣，最后都没有消化。我们抓住作风建设这条主线一以贯之，步步深人。中央政治局从自身做起，形成以上率下的良好氛围。
2017年12月25日、26日
在中央政治局民主生活会上的讲话党的十八大以来，八项规定一子落地，作风建设满盘皆活，八项规定成了改变政治生态和社会面貌的标志性举措。
2018年12月25日、26日
在中央政治局民主生活会上的讲话党的十八大以来，我们直面党内字作弊临行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题推动了全面从严治党，推动了党风政风、社风好转。党的十九大之后我们针对新情况新问题，修订了中央八项规定实施细则，继续落实中央八项规定精神。中央政治局的同志要带头严格执行中央八项规定精神，同时要从严抓好分管地方和部门贯彻执行中央八项规定精神的工作。要聚焦突出问题、紧盯关键节点，下大气力解决“四风”问题，不能虎头蛇尾，不能搞成“半拉子工程”，更不能搞形式走过场。
2019年1月11日
在第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的讲话中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。
2020年1月13日
在第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话党的十八大以来，我们坚决贯彻中央八项规定精神，同“四风”不懈斗争，取得很大成果，但作风积弊还没有根除，有些问题依然以变相和地下的状态存在着。比如，请客吃饭问题依然存在，公开的宾馆、饭店不敢去了，就转入机关食堂、私人会馆、私人别墅等地，灯红酒绿、推杯换盏些干部、老板就通过这种场合勾兑感情、进行利益交换。还比如，一些地方领导干部利用名贵特产、特殊资源谋私利的问题依然存在，包括名酒、名烟、名茶、玉石、虫草等都被用来讨好领导、打点关系，送字画、工艺品、文物等“雅贿”问题也依然存在。“尽小者大，慎微者著。”我们必须保持定力、寸步不让，守住重要节点紧盯薄弱环节，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。对不知敬畏、挑战纪律的要严肃处理、以儆效尤。
2021年1月22日
在第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话。要坚持全面从严、一严到底，对群众反映强烈的公款吃喝、餐饮浪费等歪风陋习露头就打、反复敲打。对形式主义、官僚主义要毫不妥协，针对不同时期、不同地区、不同层级突出问题，全面检视、靶向纠治。要警惕主观主义、长官意志问题，防止不顾实际乱加码、乱作为，持续为基层松绑减负，树立重实干、重实绩的用人导向，督促全党担当尽责、干事创业。
2022年3月1日
在2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话守住拒腐防变防线，要从小事小节上守起。小洞不补，大洞吃苦。个人蜕化变质往往是从吃喝玩乐起步的。为什么党中央要从八项规定入手抓党风廉政建设?就是因为“四风”和腐败问题互为表里，是腐败滋长的温床。但是，尽管党中央三令五申仍有些人置若罔闻、顶风违纪。八项规定是党中央立下的铁规矩，决不能不当回事。有的人认为，吃吃饭、喝喝酒是人情世故，觉得抹不开面子。有什么抹不开面子的?是遵规守纪重要，还是人情往来重要?这个问题都想不清楚，还能干什么事!
2023年1月9日
在第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。
2024年12月17日
在听取海南省委和省政府工作汇报时的讲话。要以党的政治建设统领党的建设各项工作，推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果，推进党纪学习教育常态化长效化，持续落实中央八项规定精神推动转变作风激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，树立和践行正确政绩观。驰而不息抓好反腐败斗争，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。强化对权力运行的制约和监督，教育引导干部增强拒腐防变能力。
2025年1月6日
在第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话。深入推进风腐同查同治。不正之风和腐败问题相互交织，是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争要着力解决的突出问题。要始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠念好“紧箍咒”，严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题，督促党员、干部“勿以恶小而为之”，坚决反对特权思想和特权现象，树牢正确权力观、政绩观、事业观。

