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中国共产党河南省第十一届委员会
第九次全体会议公报
（2025年6月22日中国共产党河南省第十一届委员会第九次全体会议通过）
中国共产党河南省第十一届委员会第九次全体会议，于2025年6月21日至22日在郑州举行。
[bookmark: _GoBack]出席这次全会的有，省委委员80人，省委候补委员8人。深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央第二指导组、中央第五巡视组负责同志到会指导。其他现职省级领导和有关方面负责同志，部分党的二十大基层代表、全国人大基层代表、全国政协委员和省第十一次党代会基层一线代表等列席会议。
全会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在我省考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述，总结省委十一届八次全会以来的工作，安排部署下半年工作，审议通过了《中共河南省委关于深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章的决定》，表决通过了省委委员、省纪委委员有关事项。
全会由省委常委会主持。省委书记刘宁受省委常委会委托向全会报告省委十一届八次全会以来的工作，并就《决定（草案）》作说明。
全会指出，习近平总书记在我省考察时的重要讲话，高屋建瓴、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性，为我省经济社会发展作出了根本性、方向性、战略性指引，是河南各项工作的根本遵循。全省上下要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，增强推动高质量发展的信心决心，强化推动高效能治理的责任担当，奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。
全会强调，要牢记领袖嘱托，准确把握目标任务要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平总书记在我省考察时重要讲话精神，全面落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，着力建设现代化产业体系和农业强省，着力改善民生、加强社会治理，着力加强生态环境保护，着力推动文化繁荣兴盛，深入推进全面从严治党，以高质量发展和高效能治理奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。未来五年是我省发展厚积薄发、崛起倍增的关键阶段，要推动高质量发展实现重大进展，贯彻落实国家重大战略部署取得显著成效，经济结构明显优化，经济实力、科技实力、综合实力持续提升，主要经济指标增速持续高于全国平均水平，在全国发展大局中的战略地位和作用稳步提升，奋力建设农业强省、制造强省、数智强省、交通强省、文旅强省。推动高效能治理实现重大进展，营造公平正义的法治环境、便利高效的营商环境、诚实守信的信用环境、安定有序的社会环境、清朗健康的网络环境。当前和今后一个时期，要抓好融入服务全国统一大市场建设，抓好教育科技人才一体化发展，抓好产业转型升级和因地制宜发展新质生产力，抓好乡村全面振兴，抓好以人为本的新型城镇化，抓好把文旅产业培育成为支柱产业，抓好民生实事，抓好流域生态保护治理，抓好党建引领基层高效能治理，抓好防范化解重点领域风险。
全会强调，要坚定信心推动高质量发展，完整准确全面贯彻新发展理念，因地制宜发展新质生产力，沿着高质量发展这条最佳路径加压奋进，为全国大局作出新的更大贡献。推动经济持续向好，实施提振消费专项行动，精准扩大有效投资，加大稳外贸政策力度，精心做好助企纾困。建设现代化产业体系，推动科技创新和产业创新深度融合，推进传统产业转型升级，实施培育新兴产业打造新动能行动和未来产业培育发展行动，发展壮大现代服务业，统筹数字产业化和产业数字化，促进产业园区高质量发展。推进乡村全面振兴，全面落实耕地保护和粮食安全党政同责，强化农业科技和装备支撑，延伸现代农业产业链条，持续改善农村人居环境。推进以人为本的新型城镇化，加快郑州都市圈一体化发展，构建现代化基础设施体系，建设宜居、韧性、智慧城市，健全城乡融合发展体制机制。推动文化繁荣兴盛，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，实施文化遗产保护传承工程，繁荣发展文化事业，加快建设世界文化旅游胜地。加强生态环境保护，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，筑牢生态安全屏障，加快全面绿色转型，实施“净水入黄河”工程，确保“一泓清水永续北上”。坚持用改革的办法解决问题，坚持和落实“两个毫不动摇”，着力建设全国统一大市场循环枢纽、打造国内国际市场双循环支点，实施营商环境优化提升行动，全面扩大对外开放。
全会强调，要突出党建引领基层高效能治理，扎扎实实加强社会治理。全面落实党对社会治理的领导，健全社会治理工作体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，增强领导干部防范化解风险本领。强化思想政治引领，走好新时代党的群众路线，推进信访工作法治化，健全就业促进机制，推动教育资源扩优提质，扩大优质医疗服务供给，完善社会保障体系，更好凝聚服务群众。持续抓基层、强基础、固根本，加强基层党组织、基层治理队伍、基层治理机制、基层治理网格、基层治理平台建设，实施重点事项攻坚，整治形式主义为基层减负。加强法治和诚信建设，坚持运用法治思维和法治方式开展工作，强化诚实守信的价值引导。加强风险隐患排查和治理，抓好矛盾纠纷源头治理，强化社会治安整体防控，提升民族宗教事务治理效能。提高防灾减灾救灾能力，完善以重点水利工程为主的调控体系，做好抗旱保供保灌，健全应急预案体系，加强灾害应急处置。
全会强调，要锲而不舍落实中央八项规定精神，纵深推进全面从严治党。以打好攻坚战和持久战的姿态纠治“四风”，严查严治顶风违纪行为，弘扬党的优良作风，打造忠诚干净担当的高素质干部队伍，推动正风反腐一体深化，建设风清气正的政治生态。
全会强调，各级党委要坚决扛稳政治责任，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学思想、讲协同、抓落实，汇聚起促发展、强治理、惠民生的强大合力。
全会充分肯定省委十一届八次全会以来的工作。一致认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，省委常委会团结带领全省上下，深入学习贯彻习近平总书记在我省考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述，抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，全力配合做好中央巡视工作，推动经济持续回升向好，扛牢粮食安全重任、推进乡村全面振兴，积极融入服务全国统一大市场建设，全面深化改革开放，推进社会主义民主法治建设，推动文化繁荣兴盛，切实保障和改善民生，推进党建引领基层高效能治理，加强生态保护治理，深入推进全面从严治党，推动全省经济社会发展和党的建设开创新局面。
全会强调，全力做好下半年各项工作，必须以深入学习贯彻习近平总书记在我省考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述为引领和动力，突出重点、统筹兼顾，锐意进取、扎实工作，确保完成全年各项目标任务、顺利实现“十四五”收官。推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实，坚持铁面孔、铁牙齿、铁手腕，对违规吃喝问题露头就打、反复敲打、人人喊打。做好中央巡视反馈意见整改落实工作。坚决打赢经济发展夏秋季战役，确保双过半、奋战三季度、实现全年红。夺取全年粮食丰收，巩固拓展脱贫攻坚成果。更好统筹发展和安全，坚决维护安全稳定。坚持科学决策、民主决策、依法决策，谋划好“十五五”发展。
全会按照党章规定，批准因工作调整调离河南、退休的同志辞去省委委员、省纪委委员职务，决定递补省委候补委员李庚香、杨旭恒、张然、陈红瑜、赵宏宇、秦汉锋、董林同志为省委委员。
全会审议并通过了省纪律检查委员会关于朱是西、吉建军严重违纪违法问题的审查调查报告，确认省委常委会之前作出的给予朱是西、吉建军开除党籍的处分。
全会号召，全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在我省考察时重要讲话精神，牢记嘱托、感恩奋进，同心同德、埋头苦干，奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。
（来源：河南日报）

